

# Депутаты Хурала: рыбная отрасль нуждается в финансовой поддержке

Герман НАМЖИЛОВ

**Как сохранить популяцию водных биоресурсов в водоемах Бурятии, повысить воспроизводство и увеличить улов рыбы? Эти вопросы обсудили депутаты Народного Хурала, представители заинтересованных ведомств на «круглом столе» на тему «О развитии аквакультуры в Республике Бурятия».**

В последние годы в России аквакультура начинает только формироваться и, хотя ее доля в общем объеме вылова водных биоресурсов в стране составляет менее 4%, у нее большие перспективы.

На федеральном уровне создана вся законодательная база для развития этой отрасли. С 1 января 2014 года вступил в силу Федеральный закон «Об аквакультуре (рыбоводстве) и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». В документе установлены принципы правового регулирования отношений в области рыбоводства, определены основные понятия, регламентированы виды товарной аквакультуры, содержатся нормы по регулированию прибрежного рыболовства.

Кроме того, приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 16 января 2015 года утверждена отраслевая программа «Развитие товарной аквакультуры (товарного рыбоводства) в Российской Федерации на 2015-2020 годы».

## Что в Бурятии?

В республике вопрос о развитии аквакультуры, правда, не так эффективно, как хотелось, но все же решается.

В рамках подпрограммы «Развитие рыбохозяйственной отрасли Республики Бурятия» Госпрограммы «Развитие агропромышленного комплекса и сельских территорий Республики Бурятия» Минсельхозпрод республики разработал ведомственную целевую программу «Развитие аквакультуры в Республике Бурятия на 2016-2017 годы» (ВЦП).

Заведующий лабораторией аквакультуры Байкальского филиала «Госрыбцентра» Олег Журавлев отметил:

- Программа призвана определить запасы водных биологических ресурсов и производства аквакультуры, обеспечить население республики широким ассортиментом рыбопродукции. Основным мероприятием должно стать возмещение части затрат на работы по сохранению водных биоресурсов, приобретение и установка оборудования для целей аквакультуры.

В первоначальной редакции республиканского бюджета на 2016 год планировалось выделить 7 млн рублей на реализацию ВЦП.

- К сожалению, эта сумма в конечном итоге сокращена до одного мил-

лиона рублей, - констатировал Александр Попов, председатель Комитета Народного Хурала Бурятии по земельным вопросам, аграрной политике и потребительскому рынку.

Участники «круглого стола» отметили, что объем выделяемых средств из республиканского бюджета на государственную поддержку аквакультуры крайне недостаточен.

Сегодня в состав рыбохозяйственных водоемов Бурятии входят, кроме озера Байкал с его озерно-соровой системой, Гусино-Убукунская, Еравно-Харгинская и Ципо-Ципиканская (Баунтовская) системы озер и рек, а также многочисленные озера, преимущественно в поймах рек Баргузин и Верхняя Ангара. В целом общая площадь озер Бурятии, исключая Байкал, составляет 112 тысяч га, а рыбохозяйственный фонд рек превышает 18,3 тысячи км.

В республике сформировано 25 рыбоводных участков для осуществления аквакультуры, 11 из них по результатам аукционов уже предоставлены в пользование рыбоводческим хозяйствам. Все аквакультурные хозяйства находятся на стадии подготовительных мероприятий. На пяти рыбоводческих участках аукционы на право пользоваться ими для осуществления аквакультуры состоятся в конце сентября.

## Приоритет – воспроизводству

Успешное развитие аквакультуры во многом зависит и от деятельности рыбоводных предприятий. В республике воспроизводством байкальского омуля занимаются три рыбоводных завода АО «Востсибрыбцентр»: Большереченский, Селенгинский и Баргузинский. Проектная мощность здесь по закладке икры на инкубацию составляет 3,75 млрд штук. В отдельные годы сбор икры омуля колебался в пределах 30-66%, в последние три года - не более 5-10%.

- Неполное освоение производственных мощностей объясняется малым количеством производителей, заходящих на нерест в реки, а также низким уровнем финансирования работ по искусственному воспроизводству омуля на Байкале, - сказал и.о. генерального директора ОАО «Востсибрыбцентр» Василий Марочкин. С Селенгинский и Баргузинский рыбозаводы, переданные в апреле 2016 года в оперативное управление ФГБУ

«Байкалрыбвод», эксплуатируются уже более 37 лет. Из-за отсутствия средств здесь не смогли провести капитальный ремонт.

Для воспроизводства байкальского осетра нужно обновить техническую базу Гусиноозёрского осетрового рыбоводного хозяйства и Селенгинского рыбоводного завода. Реконструкция Гусиноозёрского хозяйства позволит рационально использовать маточное стадо байкальского осетра, формировать маточные стада других ценных видов рыб, увеличить объём сбора икры до восьми млн штук и объём выпуска подращенной молоди в четыре раза.

В свое время зарыбление озера Гусино личинками байкальского омуля приносило ощутимый эффект. В 1981-1986 годах здесь выловлено около 420 тонн омуля. Но в последующем вылов его резко снизился, несмотря на большие объёмы вселения личинок. Сейчас в уловах этот вид не регистрируется, потому что в озере стало намного больше частичковых рыб, главным образом, окуня. Чтобы повысить зарыбление, планировали частично подращивать молодь омуля, сига, сазана в питомнике на Цайдамских озерах и сазаньем рыбопитомнике. Строительство этих объектов начато, выполнен большой объём земляных работ на сазаньем рыбопитомнике, но впоследствии заморожено: нет денег.

В 70-90-е годы прошлого столетия планировалось строительство озерных товарных хозяйств (Гусиноозерское и Еравнинское) проектной мощностью 500-900 тонн товарной рыбы каждое, для выращивания пеляди, омуля, сазана, леща, а также аборигенных видов. В действительности построено только Еравнинское озерно-товарное рыбоводческое хозяйство (ОТРХ), где основным объектом выращивания стала пелядь.

## Что нас сдерживает?

По мнению участников «круглого стола», сдерживают развитие аквакультуры в Бурятии экологические ограничения по выращиванию в естественных водных объектах бассейна озера Байкал видов водных биологических ресурсов, не свойственных его экосистеме. Среди прочих причин - особенности гидрологического режима озер, высокий износ основных фондов рыбного хозяйства, небольшой уровень рыбохозяйственной мелиорации водных объектов, в результате чего некоторые акватории Бурятии в недалеком будущем не будут соответствовать рыбохозяйственным требованиям. Но самое главное - рыбохозяйственная отрасль финансируется недостаточно.

- Мы надеемся, что Правительство

**СПРАВКА** Общий вылов рыбы в водоемах республики с 1983 по 1993 год ежегодно составлял в среднем 5,1 тысячи тонн. С 1994 по 2003 год объёмы вылова снизились до 3,2 тысячи тонн (в 1,6 раза). При этом значительно возрос объём незаконной добычи водных биоресурсов, достигая в отдельные годы до 40% и более от официального вылова.

С 1992 по 2007 год наблюдается заболевание рыб аэромонозом на озере Гусиное, в еравнинских озерах и некоторых заливах Байкала. В последние годы среднегодовой вылов рыбы составил всего 2,4 тысячи тонн. Имея такие значительные площади водоемов, в Бурятии сокращается добыча рыбы.

Бурятии внесет в ближайшее время на сессию Народного Хурала законопроект о внесении изменений в бюджет республики на 2017 год, который предусматривает финансирование этой отрасли хотя бы в размере тех же семи млн рублей. Депутаты, уверен, поддержат его, - отметил Александр Попов.

## Как придать нужный импульс развитию отрасли

По итогам «круглого стола» его участники приняли ряд рекомендаций. Правительству Бурятии предложено увеличить финансирование из республиканского бюджета подпрограммы «Развитие рыбохозяйственной отрасли Республики Бурятия», расширить перечень программных мероприятий ВЦП на 2016-2017 годы. Сюда депутаты предлагают включить паспортизацию водных объектов и оценку современного биопотенциала озер и водохранилищ, формирование кадастра рыбохозяйственных водоемов и разработку схемы рационального использования их биоресурсов, пригодных для аквакультуры на территории Бурятии, субсидирование части затрат на разработку рыбохозяйственно-биологических обоснований.

По мнению участников «круглого стола», назрела необходимость в разработке отдельной региональной государственной программы «Развитие рыбохозяйственного комплекса Республики Бурятия», которая позволит придать необходимый импульс развитию отрасли.

# Сессия Хурала одобрила финансовый отчет ТФОМС

Владимир МАТВЕЕВ

**Очередная сессия Народного Хурала Бурятии в двух чтениях приняла законопроект «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Бурятия за 2015 год».**

Доходы Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Бурятия (далее - Фонд - ред.) в 2015 году составили 12 млрд 319,4 млн рублей против 11 млрд 952,8 млн рублей, рост составил 103,4 %, расходы - 12 млрд 161,3 млн рублей против 11 млрд 952,8 млн рублей, или 101,7% от предусмотренных Законом республики «О внесении изменений в За-

кон Республики Бурятия «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Бурятия на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов».

Остаток денежных средств по состоянию на 1 января 2015 года составлял 59,2 млн рублей, на 1 января 2016-го - 217,3 млн рублей.

Руководитель ТФОМС Дамбинина Самбуев в отчете перед депутатами отметил:

- В 2015 году доходная часть бюджета Фонда составила 12 млрд 319,4 млн рублей, в том числе собственные доходы - 10,3 млн рублей, средства бюджета Федерального фонда ОМС - 12 млрд 83,8 млн рублей, или 98,1 % от общей суммы доходов. Из них 12 млрд 48,8 млн рублей

направлены на финансовое обеспечение организации обязательного медицинского страхования на территориях субъектов Российской Федерации, 35 млн рублей - на единовременные компенсационные выплаты медицинским работникам, 230,1 млн рублей - на межбюджетные трансферты, поступившие за лечение граждан, застрахованных в сфере ОМС других регионов, в медицинских организациях республики. 2,9 млн рублей остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов из республиканского бюджета возвращены в бюджет Фонда. В свою очередь Фонд произвел возврат 7,7 млн рублей остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов прошлых лет, имею-

щих целевое назначение, в бюджет Федерального фонда обязательного медицинского страхования.

Всего 12 млрд 65,1 млн рублей, или 99,2% от общей суммы расходов Фонда, направлены на финансовое обеспечение организации обязательного медицинского страхования на территории республики, 61,2 млн. рублей, или 0,5% в структуре расходов Фонда, - на выполнение управленческих функций Фонда. Единовременные компенсационные выплаты медицинским работникам составили 35 млн рублей. Всего за отчетный период расходы составили 12 млрд 161,3 млн рублей.

Средства нормированного страхового запаса направлены на финансовое обеспечение территориальной



Фото предоставлено ТФОМС

## На трибуне сессии Дамбинина Самбуев

программы обязательного медицинского страхования.

Данный законопроект одобрен на заседании Правления Фонда ОМС и имеет положительное заключение прокуратуры республики.